Урок географии  в 9  классе

Тема урока    Обобщение знаний по теме 

«Межотраслевые комплексы».
 Цели:     Проверить усвоение теоретического материала по теме.
Показать применение основных знаний и умений в нестандартных ситуациях
Развивать коммуникативные способности, чувства ответственности и активизация мыслительной деятельности учащихся.

Оборудование:     справочные таблицы, контурные карты, атласы, 
задания на карточках, презентация «Экологические проблемы».
Тип урока: проверка и учет знаний и умений
Ход урока.

1. Организационный момент:  ( класс делится на группы  )

Учитель: Сегодня мы проводим обобщающий урок по теме “Межотраслевые комплексы ”. Для того, чтобы страна и люди, живущие в ней, чувствовали себя хорошо, росло их благосостояние, необходимо устойчивое и поступательное движение экономики, т.е. народного хозяйства страны. Вам, молодым, придется с утроенной энергией браться за дело. А чтобы лучше работать, необходимы знания, которые мы и постараемся показать. В ходе изучения темы вы должны были выучить новые понятия, узнать о факторах размещения отраслей, уметь правильно их объяснять, знать географию отраслей народного хозяйства. Итак, мы начинаем работу.

2. Работа в группах:
Задание 1).  Каждой группе  учитель предлагает  контурную карту определенной территории: « Ваша задача: определить, что это за местность (район России), какими ресурсами располагает и какие производства можно разместить, учитывая факторы размещения, в данной местности». 
Учитель раздает контурные карты территорий России: Урал, Кольский п-ов, р-н Кузнецкого бассейна, КМА, Север Красноярского края (Норильск), Ангара (Братск), Центральные р-ны Красноярского края (Красноярск), Зап.Сибирь и др.
Учащиеся определяются с местностью, представляют свои территории и какие производства можно на них размещать.
Задание 2).  Для того, чтобы проверить знания о факторах размещения в нестандартных ситуациях, даются индивидуальные вопросы.

1. Объясните, почему одним из районов производства полимерных материалов является Поволжье. Назовите наиболее крупные центры.

2. В 60-ти тонный железнодорожный вагон помещается 40 т готовых макарон или 60 т муки. Где бы вы построили макаронный завод и почему?

3. Почему на северо-востоке нашей страны построена Билибинская АЭС? Ведь Восточная Сибирь и Дальний Восток богаты каменным углем и гидроресурсами.

4. Грамотно ли будет переориентировать Байкальский ЦБК на выпуск мебели? Ответ аргументируйте.

5. Предложите вариант размещения на территории современной России нового автомобильного завода. Обоснуйте свое решение.

6. Почему в Волгограде построен алюминиевый завод? Ответ обоснуйте.
7. Почему Урал называют «опорный край державы, ее добытчик и кузнец....?

Задание 3). Выступления от группы  по тому межотраслевому комплексу, о котором шла речь в карточке задания 2.

Все заслушивают выступления , по ходу урока каждая группа заполняет таблицу:
Межотраслевые комплексы

	Отрасль хоз-ва
	Используемое сырье
	Главные центры
	Проблемы отрасли

	ТЭК
	?

	1. Кузбасс

2. ?

3. ?

4. Сургутская ТЭС

5. ?

6. ?

7. ?


	?

	Машиностроительный
	Металл, пластмассы, лаки, краска и прочее....


	?

	?

	Металлургический

(черная металлургия)
	?

	?
	Крупный загрязнитель, 

отсутствие территориального сочетания полез.ископаемых

	Металлургический

(цветная металлургия)
	?

	Норильск

Медногорск
Каменск-Уральский

Мончегорск

Волхов

Кандалакша

Красноярск

Братск
	?

	Химический
	Калийная и поваренная соли, апатиты, фосфориты, нефть, газ и др.    


	?
	?

	Лесной
	?
	?

	Варварское отношение к заготовке древесины из-за  низкой цены на лес


Итак, подведем итоги нашей работы. Сделайте вывод, почему, для чего необходимо учитывать факторы размещения?
Задание 4). Группа «экологов-промышленников» занималась  изучением состояния окружающей среды в промышленных районах страны. Вашему вниманию представляют презентацию «Экологические проблемы»

3. Контроль.                          Тестирование

Вариант 1.
1.Какие ресурсы относятся к исчерпаемым возобновимым?

А)водные и минеральные                  Б)минеральные и почвенные

В)биологические и водные                Г)солнечная и ветровая энергия

2.Самый крупный по объёмам добычи угольный бассейн:

А)Кузбасс                                     Б)Канско-Ачинский

В)Донбасс                                     Г)Печорский

3.Самую дешёвую электроэнергию получают:

А)на ТЭС                                    Б)на ГЭС

В)на АЭС                                    Г)на ПЭС

4.К наукоёмким отраслям машиностроения  относится:

А)тракторостроение      Б)производство горно-шахтного оборудования 

В)приборостроение       Г)вагоностроение

5.Грузовые автомобили в России производятся:

А)в Тольятти и Москве    Б)в Набережных Челнах и Нижнем Новгороде

В)в Москве и Павлове      Г)в Кургане и Ижевске

6.Важнейшим центром производства артиллерийско-стрелкового оружия является:

А)Омск                              Б)Нижний Тагил

В)Ижевск                           Г)Арзамас-16

7.При размещении центров по выплавке алюминия нужно ориентироваться на:

А)сырьевые базы                            Б)потребителя

В)транспортные магистрали         Г)источники дешёвой электроэнергии

8.В состав какой отрасли АПК входит пчеловодство?

А)пищевая промышленность                     Б)животноводство

В)сахарная промышленность                     Г)лёгкая промышленность

9.Доля морского транспорта  наиболее высока в …экономическом районе:

А)Дальневосточном                           Б)Поволжском

В)Центральном                                   Г)Северо-Кавказском
10.Какое из утверждений верно?

А) Для целлюлозно-бумажной промышленности главным фактором размещения является сырьевой;
Б)Продукцией чёрной металлургии является алюминий и чугун;

В) Перевод ТЭС на газ позволит снизить загрязнение атмосферы.                

Вариант 2.
1.Какая из отраслей не относится к сфере материального производства?

А)образование                          Б)промышленность

В)сельское хозяйство               Г)строительство

2.Какой экономический район имеет наиболее развитое  сельское хозяйство?

А)Европейский Север             Б)Северный Кавказ

В)Восточная Сибирь                Г)Северо-Запад

3.Крупнейшие целлюлозно-бумажные комбинаты расположены в:

А)Москве и Астрахани           Б)Воронеже и Магадане

В)Мурманске и Омске            Г)Архангельске и Красноярске

4.Крупнейшие месторождения газа в России расположены:

А)в Западной Сибири            Б)в Восточной Сибири

В)на Кавказе                            Г)в Поволжье

5.Самые «грязные» в экологическом отношении электростанции:

А)ГЭС              Б)ТЭС           В)АЭС           Г)ПЭС

6.Крупнейшими центрами чёрной металлургии являются:

А)Москва и Саранск                        Б)Иркутск и Новосибирск

В)Магнитогорск и Череповец         Г)Норильск и Челябинск

7.Какие факторы играют решающее значение для размещения точного машиностроения?   

А)сырьевой и топливный                                     Б)трудовой и научный

В)потребительский и природно-ресурсный      Г)водный и транспортный

8.Какие удобрения производят на трассах газопроводов или близ предприятий чёрной металлургии?

А)азотные         Б)фосфорные            В)калийные

9.По грузообороту в России лидируют …. виды транспорта:

А)авиационный и речной                      Б)автомобильный и морской

В)железнодорожный и трубопроводный           Г)речной и морской    

10.Какое из утверждений верно?

А) Перевод ТЭС на газ позволит снизить загрязнение атмосферы.                
Б)Продукцией чёрной металлургии является алюминий и чугун;

В)Для целлюлозно-бумажной промышленности главным фактором размещения является сырьевой;
Взаимопроверка. Выставление оценок.
Спасибо за урок. Вы молодцы! 
